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Q	Α. ΞΑΝΘΟΣ ΓΙΑ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ  
ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ ΥΠ. ΥΓΕΙΑΣ
Σημαντικές μεταρρυθμίσεις με θετικό πρόσημο

Οι διατάξεις που αφορούν το Υπουργείο Υγείας αποτελούν σημαντικές 
μεταρρυθμίσεις με θετικό πρόσημο στη φαρμακευτική πολιτική,  στη λειτουργία 
του Συστήματος Υγείας και στη νομοθεσία που διέπει  τους  Ιατρικούς  Συλλόγους, 
δήλωσε ο υπ. Υγείας Ανδρέας Ξανθός κατά την ομιλία του στη συζήτηση για το 
πολυνομοσχέδιο στη Βουλή. Όπως επεσήμανε, «πρόκειται για ρυθμίσεις που 
έχουν γίνει αντικείμενο εκτεταμένης διαβούλευσης με τους καθ’ ύλην αρμόδιους 
επιστημονικούς,  κοινωνικούς και επαγγελματικούς φορείς,  είναι βεβαίως προϊόν 
διαπραγμάτευσης και τελικής συμφωνίας με τους ‘θεσμούς’ (άρα εμπεριέχουν και 
στοιχεία συμβιβασμού)  αλλά σε καμιά περίπτωση δεν εισάγονται αιφνιδιαστικά 
στο συζητούμενο πολυνομοσχέδιο». Η πιο σημαντική ρύθμιση, είπε ο κ. Ξανθός 
είναι η δημιουργία της Επιτροπής Αξιολόγησης των νέων φαρμάκων που έχει την 
επιστημονική –τεχνική υποστήριξη και «σφραγίδα» του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας και η οποία για πρώτη φορά θεσμοθετείται στη χώρα μας. «Από εδώ και 
πέρα δεν θα υπάρχει αξιολόγηση και έγκριση αποζημίωσης νέου φαρμάκου χωρίς 
προηγούμενη διαπραγμάτευση της τιμής του και αυτό είναι πραγματική τομή στη 
φαρμακευτική πολιτική της χώρας», δήλωσε ο Υπουργός. Αναφερόμενος στις 
υπόλοιπες ρυθμίσεις ο κ. Ξανθός σημείωσε ότι γίνεται πιο διαφανής η διαδικασία 
Τιμολόγησης και Ανατιμολόγησης των Φαρμάκων, καταργώντας την Επιτροπή 
Τιμών του Υπουργείου Υγείας που ήταν ένας μηχανισμός παρέμβασης στην τελική 
φάση της διαμόρφωσης του Δελτίου Τιμών,  μετά  τη  διαβούλευση του ΕΟΦ με τη 
φαρμακοβιομηχανία. Επίσης ότι διευκολύνεται,  μέσα από το Σύστημα Ηλεκτρονικής 
Προέγκρισης του ΕΟΠΥΥ,  η εξατομικευμένη πρόσβαση των ασθενών της χώρας 
μας σε φάρμακα υψηλού κόστους που είτε δεν κυκλοφορούν ακόμα στην Ελλάδα,  
είτε ζητείται τεκμηριωμένα από τους θεράποντες γιατρούς η κατ’ εξαίρεσιν έγκριση 
τους για συγκεκριμένους ασθενείς. Προστατεύεται η Δημόσια Υγεία και αξιοποιείται 
ορθολογικότερα  η δαπάνη  του ΕΟΠΥΥ για διαγνωστικές εξετάσεις,   μέσω της 
επαναφοράς των πληθυσμιακών κριτηρίων στην αδειοδότηση Απεικονιστικών 
Εργαστηρίων που εκπέμπουν ιοντίζουσες ακτινοβολίες. Ενισχύεται ο  έλεγχος της 
διαδικασίας μεταμόσχευσης από «συναισθηματικό» δότη,  αποφεύγοντας έτσι 
μεταμοσχεύσεις με οικονομικά ή άλλα κίνητρα. Στηρίζεται το Δημόσιο Σύστημα 
Υγείας με τη νομιμοποίηση της λειτουργίας των σημερινών δημόσιων Μονάδων 
Ιατρικώς Υποβοηθούμενης  Αναπαραγωγής,  μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
αδειοδότησης τους με βάση τις προδιαγραφές του ΠΔ 10/2016. Εκσυγχρονίζεται 
η νομοθεσία περί Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου και Ιατρικών Συλλόγων,   που 
ενισχύουν το ρόλο τους ως επιστημονικών εκπροσώπων της ιατρικής κοινότητας και 
ως οργάνων συμβουλευτικών της Πολιτείας σε θέματα Δημόσιας Υγείας. «Είναι μια 
ρύθμιση που στηρίζει ο ΠΙΣ και για την οποία αντιδρούν μόνο ορισμένοι  Ιατρικού 
Σύλλογοι επειδή εκφράζουν αντιτιθέμενες ομάδες μέσα στη ΝΔ και δίνουν μια 
‘μάχη συσχετισμών’ για τον έλεγχο του ιατρικού συνδικαλισμού», επεσήμανε ο κ. 
Ξανθός. Τέλος, ο Υπουργός αναφέρθηκε στις ρυθμίσεις που αφορούν τα ωράρια 
των φαρμακείων μέσω των οποίων όπως ανέφερε τίθενται ορισμένοι κανόνες σε 
(υποχρεωτικό minimum ωράριο για όλα τα φαρμακεία,  υποχρεωτική συμμετοχή των 
«διευρυμένων» στις εφημερίες, υποχρεωτική δήλωση του διευρυμένου ωραρίου,  
υποχρεωτικά κλειστά φαρμακεία τις Κυριακές, απαγόρευση των «εποχικών» 
φαρμακείων,  απαγόρευση της χρήσης «παραπλανητικών» συμβόλων ή όρων από 
μη φαρμακεία κλπ)  σε ένα τοπίο αρρύθμιστο και ασύδοτο. 
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